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В статье дается анализ религиозных воззрений в структуре жизненных 
ценностей Могилевской молодежи. Раскрываются причины религиозного по­
ведения и посещения богослужения. Выявляется состояние религиозного со­
знания. Исследуются религиозные предпочтения молодых людей.

Молодым людям в процессе обучения и работы приходится сталкиваться с 
различными жизненными трудностями. Как они поступают в трудной жизненной 
ситуации? В основном они полагаются на самих себя, либо обращаются за по­
мощью к близкими и родственникам. Но только 4,5 % обращаются к религии. 
В тоже время около 14 % опрошенных молодых жителей области 2012 и 2018 
годах отмечали ценность религии и веру в Бога [1, 4]. Значение религии приоб­
ретает более высокую значимость по мере их взросления. Так представители 
старшего поколения в трудной жизненной ситуации практически в два раза чаще 
обращаются к религии, чем лица молодого возраста [3, 4]. Такая тенденция про­
слеживается и сегодня [3].

Что же вкладывают в понятие религия молодые жителям Могилевской обла­
сти? В отличии от старшей возрастной группы населения молодежь рассматри­
вает религиозные ценности в рамках морально-нравственной сферы, духовной 
и социальной жизни. Большинство участников проведенных опросов понимают 
под религией прежде всего свод моральных норм и правил поведения, регулиру­
ющих жизнь людей. Практически каждый пятый считает, что это вера в сверхъе­
стественные силы (17,8 %). Для некоторых людей это способ занять свое время, 
и попытка уйти от реальности (13,4 %). Затруднились ответить 7,7 % участников 
последнего опроса [4].

Каково же отношения в целом к религии со стороны современных молодых 
жителей области? Данные последнего опроса свидетельствуют о толерантном 
отношении юношей и девушек к религии. Большинство молодых людей обла­
сти (почти 70 %) отождествляют себя с тем или иным религиозным течением. 
К православию и католицизму доминирует в целом положительное отношение. 
В частности, 88,7 % отождествляют себя с православием и около 2 % с католи­
цизмом (римско-католическая церковь). В отношении к другим традиционным 
религиозным течениям в ответах респондентов зачастую превалирует нейтраль­
ное отношение. Обращает на себя внимание превалирование четко сформиро­
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ванных негативных установок в отношении деятельности оккультных сект, оказы­
вающих деструктивное воздействие на личность [4].

В 2012 году разделяли религиозные догматы и соблюдали религиозные 
обряды 12,1 % молодых респондентов. Веровали, но религиозных обрядов не 
соблюдали 55,6 %. Одновременно не веровали, но уважали чувства верующих 
18,7 % юношей и девушек области. Безразличное отношение к религии выказа­
ли 11,1 %. Считали, что с религией надо бороться только 1,0 %. Затруднились 
тогда ответить 1,5 % респондентов [4].

В 2018 году разделяли религиозные догматы и соблюдали религиозные об­
ряды 12,6 % юношей и 21,9 % девушек. Веровали, но религиозных обрядов не 
соблюдали 46,2 % юношей и 52,8 % девушек. В гендерном аспекте привержен­
ность к религиозным ценностям более характерна для женщин. Не веровали, 
но уважали чувства верующих 26,6 % юношей и 13,9 % девушек соответственно 
[3, 4]. Характерно что в последние годы стал и выше процент тех, кто уважает 
чувства верующих.

А вот, что касается территориальных групп населения по отношению к рели­
гии и соблюдению религиозных обрядов, то традиционно более религиозным яв­
ляется сельское молодое население. Данные последнего опроса свидетельствуют 
о большей приверженности молодых сельчан религиозным нормам и традициям 
нежели горожан (24,5 % и 14,6 % соответственно). В тоже время «партикулярных 
верующих» больше среди молодежи в крупных городах (57,2 %). Сельская моло­
дежь в меньшей степени не веруют, но уважают чувства верующих [3, 4].

Молодые люди не регулярно заходят на богослужения в храмы. Не более 
чем раз в неделю в храм приходит 3,6 % молодых жителей нашего региона. От 
случая к случаю приходят 46,2 % и 36,2 % идут в храм по религиозным праздни­
кам. В тоже время 11,7 % молодежи не посещают религиозные учреждения [3, 4].

Мотивами посещения богослужений молодых людей является: уважение к 
религиозным традициям (37,5 %); душевная потребность (33,0 %); обретение 
покоя (31,9 %); поиск ответов на жизненные проблемы (10,6 %); красота и тор­
жественность (5,6 %). А многие идут сюда потому, что это модно и так делают 
многие (4,1 %) и избавляет их от одиночества (2,4 %). Характерно что в послед­
ние годы увеличивается число молодых жителей, которые не только разделяют 
религиозные догматы, но и пытаются участвовать в религиозной жизни и соблю­
дают религиозные обряды. В тоже время сегодня по чисто религиозным убежде­
ниям церковь посещают только около 19,0 % молодежи области [3, 4].

Каково же отношение молодых людей к нетрадиционным и иным религи­
озных системам верования? Характерно что у молодежи области отсутствует и 
заинтересованность в получение знаний о деятельности нетрадиционных рели­
гиозных общин. На вопрос: «Заинтересованы ли Вы в получении знаний о других 
религиях?» 58,5 % не заинтересованы в получении таких знаний. По характеру 
оценок к этим общинам в большой мере преобладают безразличные и даже не­
сколько негативные отношения. Каждый четвертый респондент области (24,1 %) 
дал ответ «безразлично». И только 16,0 % выразили готовность в получении та­
ких знаний [3].

Таким образом религиозные воззрения в структуре жизненных ценностей 
молодежи Могилевской области занимают значительное место. На это оказы­

149

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А.
 Ку
ле
шо
ва



вают влияние как исторические традиции прошлого, так и в целом продуман­
ная религиозная и этническая политика в стране. Большинство молодых людей 
области отождествляют себя с тем или иным религиозным течением. В то же 
время выявленный уровень религиозности и состояние религиозного сознания 
молодых людей области не оказывают еще достаточное влияние на формиро­
вание их духовного облика. Увеличивается, хотя и не так активно число жителей, 
которые пытаются участвовать в религиозной жизни и соблюдают религиозные 
обряды.
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